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Skemaet ”Fagligt vurderingsskema for læger i introduktionsstilling i radiologi” anvendes af den uddannelsesgivende afdeling som et redskab til vurdering af den uddannelsessøgende læges kompetencer og evner i forhold til netop specialet radiologi. Til brug for ansøgning til hoveduddannelsesstilling foretages vurderingen tidligst midtvejs i introduktionsstillingen.

Vurderingsskemaet indgår som en del af grundlaget for ansættelsesudvalgets prioritering af ansøgere til hoveduddannelsesforløb indenfor specialet.
Indholdet i vurderingsskemaet bygger på målbeskrivelsen for introduktionsstilling i specialet radiologi, logbogen og de ledsagende kompetencevurderingsredskaber. Den evaluering som ligger til grund for vurderingsskemaet svarer derfor i vid udstrækning til den løbende vurdering og godkendelse af kompetencer, som skal erhverves eller delvis erhverves i introduktionsstillingen. 

Vurderingen bygger på den samlede afdelings observationer. Skemaet udfyldes af hovedvejleder og eventuelle medvejledere i samarbejde med den uddannelsesansvarlige overlæge. Det er vigtigt at bedømmelsen bygger på et bredt og tilstrækkeligt grundlag. Til at hjælpe med dette er der af Dansk Radiologisk Selskab udarbejdet supplerende kompetencevurderingsredskaber som bør anvendes ved vurderingen. Disse redskaber, med tilhørende feedback, bør generelt bruges i introduktionsuddannelsen, som anført i målbeskrivelsen.

Den uddannelsesansvarlige overlæge har ansvaret for at det faglige vurderingsskema udfyldes efter retningslinjerne, og at der er tilvejebragt tilstrækkelige informationer, forud for introduktionslægens ansøgning til hoveduddannelsesstilling.

Det faglige vurderingsskema er revideret af Dansk Radiologisk Selskabs Koordinerende uddannelsesråd juni 2015. Skemaet erstatter skemaet fra 2008 ved alle nye vurderinger.

Kommentarer og spørgsmål til skemaet kan sendes til uddannelse@drs.dk 
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